

683

**EL SENOR**  
**Don Miguel Burgo y Caminos**  
Ha fallecido hoy 26 de Marzo de 1903  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

*Su hermano D. José, sobrinos, hermanos políticos, sobrinos políticos, demás parientes y testamentarios,*

Ruegan á V. se sirva encomendarle á Dios en sus oraciones, y asistir á la CONDUCCION DEL CADAVER mañana viernes 27 del corriente á las cinco de la tarde; y á los funerales, que por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la Iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, el sábado 28 á las diez de su mañana, por lo que quedarán eternamente agradecidos.—Vitoria 27 de Marzo de 1903.

El duelo se recibe y desfilan en el átrio de la iglesia.  
Casa mortuoria: Postas, núm. 12.—2.\*

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis se ha dignado conceder cuarenta días de indulgencia á sus fieles diócesanos por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma del finado.

**HERALDO ALAVÉS**  
Recibe información telefónica  
directa de Madrid  
**UNICO EN VITORIA** que tiene conferencias telefónicas

## Por el Papa

### Los obreros de Vitoria

### Actos de agradecimiento

Ayer mañana realizaron los obreros católicos de Vitoria actos demostrativos de agradecimiento hacia los que les obsequiaron el día de la celebración del 25 aniversario de la coronación del gran León XIII.

Una comisión compuesta de los obreros Bernabé Velez de Guevara, Justo Mateo Tejada, Melchor Barajaún, Pablo Suso, Venancio Axpe, Blas Lafuente, Cipriano Pérez, Juan Ruiz de Gauna, Domingo Martínez, Eugenio Arrieta, Julián Larrañaga, Emeterio Arrieta, Conrado Ruiz de Ocenda, Vicente Ochandarena, Juan Urretabizcaya, Eusebio Achútegui, Luis Arraiz, Saturnino Fernandez, Cayetano Galarza, Eleuterio Verde, Santiago Díaz de Junguitu, Melitón Ruiz de Infante, Tomás Arraiz y Benito Ruiz en representación de los 2.700 firmantes, del Mensaje de adhesión á S. S., fueron cumpliendo el acuerdo de sus compañeros á saludar en primer lugar al reverendo Prelado de la Diócesis.

#### En el Obispo

A las doce del mediodía llegaba la comisión de obreros al palacio episcopal siendo inmediatamente recibidos por S. I. El obrero Justo Mateo, dió lectura al siguiente documento:

«Excmo. é Ilmo. Señor:

Los obreros católicos de esta ciudad llegan reverentes á V. E. I. para darle prueba patente de agradecimiento por el espléndido donativo hecho por Vuecencia Ilustrísima agasajarnos en fiesta tan inolvidable como la del 25 aniversario de la coronación del gran Papa León XIII.

Convenidos de que las sabias enseñanzas de la Iglesia, son las únicas doctrinas que pueden realizar la obra social de armonizar el capital con el trabajo, vivimos gustosamente sometidos á ellas. Por eso acudimos hoy á V. E. I. haciendo manifestación ostensible y pública de nuestras convicciones y á la vez nos mostramos agradecidos al ilustre Prelado de la Diócesis Vascongada, que dió tan hermosa muestra de amor hacia los hijos del trabajo.

Antes de besar conmovidos el anillo del Pastor, permítanos V. E. I. hacer una réplica, que es bien que la haga quien tanto ha menester del amparo de almas nobles.

Quisiéramos que como monumento que recordara aquel venturoso día en que la cristandad celebró la fiesta del 25 aniversario de la coronación del sabio León XIII, quedase una obra cristiana, civilizadora y humanitaria. Al lado de los halagos tentadores que esparce la iniquidad para llevarnos á su campo, quisiéramos ver Patronatos dirigidos por la Iglesia en unión de los Patronos para que ellos no protejan contra las acechanzas de los perturbadores de la sociedad.

Así como los obreros del mundo llaman su Papa á León XIII los obreros vitorianos llamamos nuestro Obispo á V. E. I. Y al besar humildemente su anillo episcopal deseamos que Dios Nuestro Señor guarde muchos años la preciosa vida de V. E. I. para bien de la Iglesia Católica y de los obreros de esta capital.

Nuestro venerable Obispo les agradeció con palabras de cariño el acto que realizaban y les habló extensamente de la formación de un Patronato obrero haciéndoles ver las dificultades con que se tropieza en el logro de tan buenos deseos.

El obrero Bernabé Velez de Guevara, después de pedir respetuosamente la palabra, indicó la idea de que tratándose de construir un nuevo Seminario, podía

el actual servir para instalar en él un Patronato. El bondadoso Prelado hizo saber entonces á los reunidos, que el proyecto de nuevo Seminario tardaría mucho en llevarse á la práctica, pero les dijo que la idea del Patronato la recibía él con cariño y que trabajaría cuanto pudiese por verla realizada.

Satisfechos los obreros con la acogida que el Prelado les dispensó, fueron á visitar después al señor Ordoño.

#### En la Alcaldía

Del Palacio Episcopal se dirigió la comisión al Ayuntamiento con objeto de visitar al Alcalde señor Ordoño.

Este no se encontraba en la Alcaldía, pues según se supo, vióse precisado á salir por sus ocupaciones, después de haber esperado algún tiempo.

#### En el Gobierno militar

Los obreros visitaron á continuación al General Gobernador Militar de esta Plaza, señor González Tablas, el cual les recibió con mucho afecto, manifestándoles que había lamentado como el que más la imposibilidad de celebrar el banquete proyectado y para el que habría dado las facilidades que de su parte estaban.

#### Otras visitas

Los comisionados fueron seguidamente al Gobierno civil, no pudiendo hablar con el señor Barrenechea, que se encontraba ausente.

A continuación los obreros estuvieron en el domicilio del señor Guinea al que agradecieron expresivamente el grandísimo interés que había demostrado en la realización del obsequio al pueblo trabajador.

En casa del señor Elizagarate los obreros fueron obsequiados con vinos y pastas, mostrándose aquel, decidido partidario de la creación de un Patronato obrero.

El señor Irurzum, visitado después, tuvo frases muy cariñosas para los obreros, á los que dijo que nada mejor para ellos que la constitución de un Patronato.

Eran las dos de la tarde, y por falta de tiempo material, los obreros no pudieron visitar á otros señores como era su deseo.

596 **GABINETE ODONTOLÓGICO**  
de  
**E. LLANO**  
CIRUJANO DENTISTA  
Piaza Nueva 26

#### MI CANDIDATURA

#### ¿YO TAMBIÉN QUIERO SER PRÓCER

Numerosos amigos, indulgentes al juzgar mis dotes de hombre público, me han instado vivamente para que pretenda al honor de representar en Cortes este distrito electoral; no juzgándome digno de tal distinción he alegado para rehusarla el respetuoso temor que me infundían las urnas, mas como mis amigos me han asegurado que las tales se convierten á menudo en pucheros y estoy á la sazón tan familiarizado con los de mis hijos, como estragado por los de mi socorra, les pierdo el miedo y... ya somos tres.

A los pacientísimos lectores que mi firma no asuste y mis pretensiones no indignen, anticipo el discurso que, Dios mediante, pronunciaré en las meetings electorales que pronto celebrarán mis partidarios:

¡¡Vitorianos!!

Si hoy obligato por las circunstancias me presento ante vosotros para dirigiros frases entusiastas y patrióticas expresando mis convicciones y mis ideales políticos, no hagáis la tontería de creer que hablo en serio, nunca pude hacerlo, y si me agarro al tono patético es únicamente por seguir la tradición, que prescribe en esta clase de reuniones.

¡¡Ciudadanos míos! Tres son las áridas cuestiones que por su capital importancia se imponen desde luego á la atención del gobernante: la cuestión económica, la cuestión social y la cuestión política, las resolveremos en breves párrafos.

Toda la ciencia económica que estadistas

ilustres no han podido dominar, todas estas discusiones de presupuestos en que tanta «alca» se gasta, tanta agua se bebe y tantas palabras inútiles se pronuncian, todas estas escrupulosas y malévolas investigaciones de materia imponible, se derivan y resumen en el generoso é inmortal principio siguiente: *No despojemos nunca, conciudadanos míos, no despojemos nunca al desnudo, no mermemos la hacienda del que no tiene nada.*

La cuestión social se resuelve de modo muy fácil: las clases formadas por personas cuyos intereses, educación y posición tienen algún punto de contacto, están continuamente en lucha, cambiamos, pues, de opinión y de casas para hallarnos con oportunidad al lado de los más fuertes, procuremos estar con la mayoría; podremos así cometer á sangre fría enormes desaciertos, las mayorías no disciuran, discuten ni deducen, las mayorías obran autoritativamente, si, ¡conciudadanos míos! hagamos leña del árbol caído, abusemos sin piedad ni recelo del débil.

Al llegar á la cuestión política no puedo por menos de decirlo: ¿Qué matiz ostenta usted?—¿Será usted conservador, liberal, carlista ó republicano?—Oh, queridos conciudadanos! ¡qué candidos sois! seré diputado proporcional. Al pediros vuestros sufragios sería en mi la mayor necesidad asustar á muchos proclamándome campeón de ciertos principios; yo los pienso defender todos. Decidme si en justicia la pretensión de un elector conservador es menos digna de ser atendida que la de un elector republicano? Nunca. ¿Qué soy yo, si no un representante de mis votantes?

Dividiré, pues, los días de la semana en partes proporcionales al número de aquéllos de cada opinión, seré día y medio liberal, dos días conservador, un rato canalicista y unos minutos petrolero; sólo me reservaré, con vuestro permiso, conciudadanos amados, el domingo, día del Señor, para pensar como me dé la gana.

Con esta solución sencilla quedan suprimidas en absoluto las luchas electorales, cada uno seguro de que su propia opinión llegará á las Cortes no intentará captar el voto del vecino y conviniendo todos enmigo en respetar ante todo las tres cosas más respetables del mundo que son como cada uno sabe, la familia, las ideas y las prendas de vestir, viviremos en una nueva Jauja, ofreciendo al mundo el paradisiaco espectáculo de un distrito en el que se reconoce al prójimo el derecho de tener mujer, opinión y capa propia.

¡¡Vitorianos!!

No hay en el mundo más que una capital de Alava y un hombre para representarla. La capital es vuestra ciudad.

Y vuestro hombre soy yo, el futuro terror de los ministros, hoy el prócer en agraz que se firma

El automóvil Club de Burdeos esta organizando con este motivo una exposición de automóviles en los alrededores de la ciudad.

El público tendrá libre entrada á la exposición en la que los autos figurarán por orden de llegada, dejándolos en el estado en que se encuentren cuando aquélla tenga lugar.

Tanto en Burdeos como en las demás poblaciones francesas y probablemente en las españolas, los automóviles serán guiados por pilotos ciclistas.

El martes, 26 de Mayo, saldrán los automóviles de Burdeos á las tres y media de la madrugada, de minuto en minuto, para realizar la segunda marcha hasta Vitoria.

Se espera que á nuestro pueblo comenzarán á llegar al medio día.

No hace mucho tiempo que la prensa publicó la noticia de una verdadera salvajada cometida con algunos automovilistas de la Corte. El hecho, no nuevo ciertamente, levantó justificada indignación en todas partes, indignación mezclada con buena dosis de temor, atendiendo á la proximidad de la carrera París-Madrid, durante la cual podía muy bien suceder que los corredores creyeran haber pasado el estrecho de Gibraltar al cruzar los Pirineos.

El vandálico atentado ha dado lugar á que las autoridades españolas tomen toda clase de precauciones y anuncien gran rigor, para evitar desagracias y vergüenzas.

La gran carrera anunciada vá á ser un verdadero acontecimiento.

Por lo que á nuestro pueblo tosa, no será aventurado suponer que le aguarda una verdadera invasión de forasteros y de gasolina.

El día de la llegada, Vitoria estará desconocido; tal será su animación y tal su movimiento.

Faltan dos meses para el paso y ya se han recibido de Bilbao pedidos de habitaciones para los que han de venir á presenciarlo.

Teniendo en cuenta el número de autos inscritos y el de los que según se cree les han de acompañar, se calcula que el paso de los corredores por las más importantes ciudades, dejará á estas como mínimo una cantidad de 700.000 francos, sin contar los beneficios que reporten los espectadores.

Esperamos que las autoridades locales darán á este asunto la importancia que realmente tiene y que se preparen las cosas en tal forma, que no haya deficiencias que lamentar ni imprevisiones que censurar.

Lo exige el buen nombre de Vitoria que vá á ser visitada por extranjeros, á los cuales deben los vitorianos y sus gobernantes mostrarse como buenos.

Leo-Nardo.

**DR. DIAZ HUIDOBRO**  
MÉDICO DENTISTA  
278 ESTACION 37, 2.<sup>o</sup>

## AUTOMOVILISMO

### Carrera Paris-Madrid

Solo dos meses han de transcurrir para que presenciemos esa s-nacional carrera, cuyos detalles han dado todos los periódicos, respondiendo á la pública curiosidad que en esta ocasión no puede ser más viva.

En nuestro último número consignábamós la llegada á Vitoria de la comisión internacional encargada de inspeccionar el estado de las carreteras que los autos han de recorrer.

Además del detalle de la carnicería, ya conocido de nuestros lectores, vaya otro que quizá ignoren, por no haber sido, ni mucho menos, tan ruidoso.

Al llegar á las puertas de Vitoria el carruaje en que venían los franceses Chais y Tampier, detúvose para satisfacer el arbitrio municipal, entregándose al empleado una moneda de cinco francos.

El de puertas miró y remiró la pieza, y terminó por decir que no pasaba.

Dijeron los del auto que podía recibirla, pues valía más que un duro español; pero el hombre se resistió, y así estaban las cosas cuando se acercó rápidamente una mujer que desde la puerta de su establecimiento lo presenciaba todo, y cambió muy satisfecha la moneda por cinco pesetas.

El carruaje partió y el receloso se quedó enviando á la avisada mujer que había hecho un pequeño negocio.

Vino después otro automóvil y el empleado pensó quizá en invitar á la mujer; mas no pudo hacerlo porque los *sportmans* traían dinero español.

Aunque no se apreciaron al principio, el coche del señor marqués de Viana sufrió algunas roturas de poca importancia, pero que obligaron á que se trabajara en él, para repararlas, durante toda la noche.

Los desperfectos ocasionados en la carnicería fueron pagados inmediatamente.

Anteañoche acompañaron á la mesa, á los expedicionarios, el señor marqués de la Alameda y don Gabriel de Echanove, los cuales han de ocuparse, muy directamente, de la carrera, en el paso de los automóviles por esta ciudad.

Ayer, á las siete de la mañana salieron en dirección á Burgos dos de los automóviles, yendo franceses *messieurs* Tampier y Chaix y el señor de León.

El tercer carruaje, propiedad del Marqués de Viana, no pudo salir, á causa de las averías, hasta el conde de Montijo.

Así como llegó, procedente también de San Sebastián, el automóvil del señor Duque de Alba, ocupado por él y el Conde de la Unión de Cuba.

Se detuvieron en Vitoria únicamente el tiempo preciso para almorzar, haciéndolo en el Hotel Quintanilla.

Á la una de la tarde salieron para Burgos y Madrid.

La Comisión Gestora trabaja activamente en París para que todo esté dispuesto el 24 de Mayo, día en que *trescientos* autos partirán de Versalles á las tres y media de la madrugada, haciendo oír su característico *stouff!* *stouff!*

## LA BECERRADA

La comisión organizadora sigue moviéndose y con buenos resultados.

Ayer mañana, á las once, visitó al señor Gobernador militar, general González Tablas, la subcomisión con objeto de ofrecerle un palco y cuatrocientas entradas para los soldados. Dicho señor aceptó, muy reconocido, el obsequio y correspondió á él poniendo las dos bandas militares á disposición de los organizadores, para el día de la fiesta.

Seguidamente acordó la comisión visitar mañana al señor Alcalde.

Los sitios á que anteaer nos referíamos, para la suscripción, y que han sido agregados á las casas de Julián Elizaurdi, Angel Martínez, *La Libertad* y H. R. LDO ALAVÉS, son el Café Suizo, Pío Luis Larrañaga, Hijos de Iturbe, Pedro Ubi, Alejandro Ascaso y José Lorza.

En nuestra administración han sido hechas cuarenta y tres suscripciones.

Como se vé, la cosa marcha perfectamente, de lo que nos alegramos mucho.

Relance.

Giloscám.

don Sebastián Alarcón, don Manuel Fernández Muro, don Tomás Cuella, don Ena-taquo Armentia, don Leandro Fernández, don Tomás Echevarría, don Pedro Eguiluz y don Lino Fernández Francia; vocales: don Nicolás Castillo y don Benito Elizondo; con lo que queda constituido el tribunal que ha de entender en la causa seguida por el Juzgado de Laguardia contra los hermanos Basilio y Pedro Azpeitia, por el delito de muerte violenta en la persona de Eulogio Martínez.

Del hecho de autos se deduce, que en la tarde del 18 de Mayo último, el procesado Pedro Azpeitia, exigió de Eulogio Martínez, la devolución de un puñal que le había entregado por las fiestas del pueblo, ó en su defecto, el importe del mismo; tres pesetas.

Como éste se negara á satisfacer los deseos de aquél, en una ni en otra forma, cuestionaron en palabras, que inmediatamente pasaron á vías de hecho, rodando ambos por el suelo, sacando la por parte el Azpeitia, como más pequeño, que resultó con la cara ensangrentada, á consecuencia de varios golpes.

Pedro, en tan lastimosa situación, marchó á Navarrete, donde se encontraba su hermano Basilio, con objeto de hacerle saber de lo sucedido, y ambos se dirigieron de nuevo á Bernedo, donde encontraron al Eulogio, que estaba bailando.

Tan pronto se vieron comenzó la lucha, recibiendo el Eulogio ocho heridas de arma punzo cortante, de las que falleció á los pocos días.

Telesforo Martínez, padre del interfecto, noticioso de lo sucedido, salió en defensa de su hijo, á quien el Basilio hizo dos disparos de pistola, sin conseguir hacer blanco, pero dándole alcance, le asestó varios golpes en la cabeza con la empuñadura de un cuchillo, causándole heridas de las que tardó en curarse veintidós días.

El señor Fiscal considera la existencia de tres delitos: muerte violenta, disparo y lesiones menos graves, sin que sea de apreciar ninguna circunstancia modificativa.

La defensa estima concurre la atenuante de haber ejecutado estos hechos en vindicta próxima á una ofensa grave en la persona de su hermano.

Comienza el interrogatorio por el procesado Basilio: dice cuenta 24 años, soltero y de oficio labrador. Al relatar lo sucedido, incurrir en contradicciones con lo que tiene manifestado, primeramente en el sumario; se atribuye á sí mismo el haber dado muerte á Eulogio, sin que su hermano interviniera para nada.

A petición de la defensa se lee su segunda declaración, que corrobora algo de lo que manifiesta.

Pedro, el otro procesado, dice tiene 19 años; relata el origen de los hechos en la forma que dejamos dicha; añade que existían ciertos resquemores por parte de Eulogio, porque siendo guarda del pueblo, le denunció el ganado, lo que fué causa de que en otra ocasión le diera el hoy interfecto, varios palos.

Comienza el examen de la prueba testimonial por Telesforo Martínez, padre del muerto; puede suponerse la declaración de este testigo.

Segue Julián González, y dice que se atiene á lo manifestado; la presidencia le advierte que es preciso repita cuanto presencié; de sus manifestaciones se deducen duros cargos contra los procesados; así como de Julián San Vicente, joven con quien bailaba el Eugenio en el momento de la cuestión.

Depone también el Alcalde de Navarrete don Carlos Sáez, quien solo se limitó á recoger las armas y á apresar á los dos hermanos.

El perito don Angel S. Martínez, dice que el interfecto presentaba ocho heridas, seis producidas por instrumento punzo-cortante dos, contundente y dos contusas; una penetrante, y sin que ninguna interesara órgano importante; que el Eugenio pudo morir de una pulmonía traumática; cree que el arma con que se infringieron las heridas, estaba con bordes é cortos finos, y por tanto sin retura de punta.

Terminadas las pruebas, el Ministerio Fiscal sostiene sus conclusiones y la defensa las modifica, por lo que se suspende el acto.

Transcurridos veintidós minutos se reanuda la sesión.

El señor Mendivil aprecia la existencia de seis atenuantes en favor de sus defendidos.

Comienza el señor Jaráiz su informe, elocvente como todos los suyos, y del que no podemos, por la premura del tiempo dar minuciosos detalles, como es nuestro deseo.

El discurso del señor Mendivil ha sido vasto y lleno de doctrina forense, lo que ha hecho que se suspenda el acto, para reanudarle á las cuatro de la tarde.

De su terminación daremos cuenta mañana.

### Señalamientos

Mañana entenderá el Tribunal popular en la causa instruida contra Loggino González, por abusos deshonestos.

Defenso, don Felipe Flórez; procurador, don Regino Mendoza.

## Teatro-Circo

En la primera sección de la tarde hubo mediana concurrencia, que aplaudió á los artistas de Montijano por la interpretación de «La reja».

La comedia «Zaragüeta» fué representada en la segunda sección, oyendo aplausos, del escaso público que acudió al coliseo, las actrices y actores que en la obra tomaron parte.

Por la noche se puso en escena el conocido melodrama «El soldado de San Marcial», en el que se distinguió mucho Montijano encarnando á la perfección el difícil papel de protagonista. Fué aplaudidísimo en los cinco actos, compartiendo con él los aplausos, en primer término la señorita Bueno y después las señoras Cayre, Moral, Núñez, García, niña Montijano y señores Eclija, García, Capilla, Montijano (hijo), Oliva, Miranda y Amorós.

Completó el programa «La cuerda floja», en la que Capilla hizo reír mucho á los espectadores, muy bien secundado por las señoras Cayre, Moral y Nuñez, y los señores Eclija, Montijano (hijo) y Miranda.

La entrada floja en las butacas y muy buena por las alturas.

Ni hoy ni mañana habrá función.

Pasado mañana, sábado, se verificará el estreno de «Pepe Reyes», original de los hermanos Quintero, comedia que viene precedida de gran fama, ganada no solo en Madrid, donde alcanzó un éxito, sino en cuantos teatros se ha hecho.

También se estrenará el juguete en un acto «Mani-traurómica».

Esta mañana han empezado las obras exteriores que se van á llevar á cabo.

Hoy se está preparando el terreno para colocar una faja de asfalto en el jardín desde la verja de entrada, hasta la puerta principal del edificio.

Esta tarde ha comenzado sus trabajos, para la confección de las dos decoraciones de «Los pilletes», el joven pintor vitoriano don Martiniano López de Apellániz.

Leo-Nardo.

## Notas Judiciales

### Juicio por jurados

Como estaba anunciado, ha comenzado la vista á las diez de esta mañana, cuya causa ha despertado mucho interés, sobre todo en los vecinos de los pueblos de Navarrete y Bernedo, que se han visto en gran número, y con vehementes deseos de presenciar el acto.

Preside la sala el señor del Campo, con los Magistrados señores Castillo y Bobadilla.

Actúa de Fiscal el señor Jaráiz, y de letrado defensor el señor Mendivil.

No hallándose comprendido ninguno de los señores Jurados dentro de las incapacidades é incompatibilidades que señala la Ley del Jurado, se procede á la designación de los mismos por medio de sorteo, resultando elegidos los señores don Pío Larrañaga, don Antonio Andana Santamaría, don Cipriano Corio, don Aniceto García,

Subasta

A las once de esta mañana, como estaba anunciado, ha dado principio ante el Juz de primera instancia del partido, la venta en pública subasta de las fincas pertenecientes á la quiebra de don Rufesindo Zuloga.

# Información telefónica y teleggráfica

Hé aquí el resultado:  
El hotel de la calle del Sur ha sido adjudicado a don José María Díaz Huidobro en la suma de veintisiete mil pesetas.  
El de la Senda del Prado, a don José Gordóvil para don Adolfo Zulueta y Ruiz de Gámiz, en cuarenta y seis mil ochocientas pesetas.  
El del Barrio del Prado, a don Ramón Izarra para don Federico Irazusta, en nueve mil quinientas pesetas; y los materiales a don Ricardo López Uralde en cuatrocientas cuarenta pesetas.  
Tanto para éstos como para los dos primeros, se han presentado varios postores.

## Madrid

### Conferencia

El nuevo encargado del ministerio de Hacienda señor Rodríguez San Pedro, ha celebrado esta mañana una detenida conferencia con el Presidente del Consejo.

Ignórase que es lo que en la misma se ha tratado aunque no sea difícil averiguarlo si se tiene en cuenta los últimos acontecimientos políticos.

### Lo que hará

El señor Rodríguez San Pedro ha manifestado a los periodistas que le interrogaban que todavía le dura la sorpresa de su nombramiento y que nada absolutamente puede adelantarse del programa que se propone realizar en el ministerio de Hacienda agregando que necesita hacer primero su composición de lugar para ver después lo que en su departamento puede hacer.

Ha terminado diciendo que lo que si puede decir es que está identificado por completo con la obra económica de Villaverde.

También ha dicho el señor Rodríguez San Pedro que tiene ilimitada confianza en el Subsecretario del ministerio de Hacienda señor González Besada, y que por lo tanto no necesita decir que de ninguna manera ha de admitirle la dimisión que presentó de su cargo cuando el señor Fernández Villaverde lo hizo del suyo.

### Posesión

El ministro de Hacienda señor Rodríguez San Pedro va a tomar posesión de su cargo dentro de breves instantes.

En el Ministerio todo está dispuesto para el acto.

Una vez cumplida esa formalidad, es cosa segura que el Ministro asista esta tarde al Consejo que como juves ha de celebrarse en Palacio bajo la presidencia del Rey.

### No hay d'agosto

El Presidente del Consejo ha manifestado hoy de nuevo que la salida del Ministerio del señor Fernández Villaverde, no significa que existiese la menor divergencia entre él y los ministros del Gobierno.

Repito—ha dicho Silvela—que la dimisión obedece a motivos de salud.  
El señor Villaverde ha abandonado su cargo para atender al restablecimiento de su salud, pues necesita descansar después de los árduos trabajos que la cartera de Hacienda supone.

### Una promesa

La prensa de esta mañana comenta la promesa que se dice hecha a los marinos, en sentido de que si se muestran ahora disciplinados no tardará mucho tiempo en salir del ministerio de Marina el señor Sánchez Toca.

No parece confirmarse la noticia, pues si se tiene en cuenta que la causa principal de la dimisión del señor Villaverde le ha sido el presupuesto de Marina, y que para resolver ese conflicto no se ha tenido inconveniente en sacrificar a uno de los ministros que más significaban, se saca fácilmente la consecuencia de que el señor Sánchez Toca cuenta con apoyos muy poderosos.  
Añádease que el Rey es, como se ha dicho, partidario de la construcción de una escuadra, y que ahí está precisamente el sostén del señor Sánchez Toca.

### Conferencia

El jefe del partido republicano señor Salmerón, ha celebrado una detenida conferencia con el señor Costa.

Ambos personajes han comentado lo ocurrido en la Asamblea Magna y han cambiado impresiones sobre lo que en el porvenir debe hacer el partido.  
Han convenido en la necesidad de realizar una activa labor de propaganda que se extenderá a toda España y comenzará muy pronto.

### Mtin

En honor de los representantes que los republicanos de las provincias han enviado a Madrid con motivo de la asamblea se celebrará esta noche un mitin en uno de los frontones.

Pronunciará discursos los señores Salmerón, Costa, Lorrux, Pallarés y Llano y Peri.

Será permitida la entrada al público.  
En general la opinión cree que durará muy poco la unión de los republicanos.

La prensa y los republicanos  
Todos los periódicos de Madrid dedican atención preferente a la Asamblea de los republicanos y dicen que el revivir de este partido coincide con el golpe mortal recibido por el gobierno con la dimisión del señor Villaverde.

Llegada de Maranco  
Hoy ha llegado a Madrid el capitán de Navío señor Maranco, que trae la representación de todos los marinos de Cadix.

Su misión es la de exponer agravios ante el rey y el presidente del Consejo de Ministros contra las decisiones del ministro de Marina.  
Este viaje es comentadísimo y dice en

los círculos políticos que será motivo para que haya nueva crisis saliendo del ministerio el señor Sánchez Toca.

### Las Cortes

Hoy se ha dictado el decreto de disolución de las actuales Cortes y convocando a elecciones de Diputados a Cortes para el día 26 del próximo mes de abril, el de Senadores el día 10 de mayo y reunión de Cortes para el 18 del mismo mes.

### El tiempo

El día de hoy en la Corte frío y desapacible.

### Consejo de ministros

Hoy como jueves se ha celebrado en Palacio Consejo de ministros bajo la presidencia del Rey.

El señor Silvela ha comenzado por dar cuenta de los acuerdos adoptados en el Consejo que ayer tarde se celebró en la Presidencia.

El Rey ha firmado después el decreto de disolución de las Cortes que le ha presentado el señor Silvela.

### No hay tal

Personas que conocen y tratan muy de cerca al ex ministro de Hacienda señor Fernández Villaverde han desmentido terminantemente que a consecuencia de su salida del ministerio de Hacienda, se proponga señalar una nueva orientación del partido conservador levantando la bandera económica.

Segun esas personas nada hay más exacto que sigue siendo íntima la amistad política existente entre los señores Villaverde y Silvela.

### Más discursos

Además de los señores que he indicado, harán esta noche uso de la palabra los señores Blasco Ibañez, Moreno Mendoza Octavio Picón y otros varios.

### Seguridad

Se han recibido despachos de Tanger participando que se agrava por momentos la situación del imperio mogrebino.

La kábila de Beniza se siente cada vez más rebelde a la autoridad del Sultan.  
Se han imposibilitado las comunicaciones casi por completo, pues los moros asaltan y roban a los transeúntes.

El gobierno del Sultan ha manifestado una vez más que no puede responder de la seguridad de los extranjeros.  
El representante del Sultan Sidi-Mahomed-Torres lo ha manifestado así a los diplomáticos que residen en Tanger.

### Despedida

El jefe del partido republicano señor Salmerón ha recibido hoy en su domicilio la visita de muchos asambleístas que le han despedido antes de salir para los puntos de su residencia.

### Nueva Orden

Según se participa en los centros oficiales, está acordada ya la creación de una nueva Orden civil que se llamará del Trabajo.

Esa orden tendrá como fin el premio de los relevantes servicios de los agricultores comerciantes e industriales, sean patrones u obreros.

La orden limita el número de grandes cruces a cincuenta.

Habrán también cien encomiendas, así como docientas cruces sencillas.  
La noticia ha causado muy buen efecto en la opinión pública.

## Provincias

### Viento

Bilbao.—Desde anoche reina un viento huracanado, que hace difícil el tránsito por las calles.

Hoy ha llevido algo, estando el cielo amenazador.  
El viento ha roto muchos cristales, causando también desperfectos en el arbolado de los paseos públicos.

### Detalles

Cádiz.—Telegrafan de dicha ciudad numerosos detalles de la salida del señor Maranco para Madrid.

En el andén se encontraban todos los jefes y oficiales de Marina destinados en Cádiz.

Todos ellos vestían el uniforme de diario.  
Varios marinos le preguntaron cuál era el motivo de su viaje a Madrid, y el señor Maranco respondió en tono de broma: «Voy a la Asamblea Republicana».

Daba la coincidencia de que el Gobernador civil de Cádiz se encontraba en la estación en aquellos momentos.

El señor Maranco lleva la representación del Cuerpo General de la Armada, para visitar al jefe del Gobierno.

### Incendios

Oviedo.—Se han recibido despachos de Oviedo participando que esta madrugada han estallado dos incendios que han destruido obras tantas casas de las mismas.

Una de las casas estaba situada en la Gran Vía y era propiedad de la marquesa de San Juan.

Las autoridades han acudido desde los primeros momentos, presenciando las operaciones del cuerpo de Bomberos, que ha tenido que dividirse para acudir a los dos fuegos.

### Montero Rios

Santiago.—Se han recibido telegramas de Santiago participando que el Presidente del Senado ha visitado la Sociedad Económica y la Escuela de Artes e Industrias.

En el Ayuntamiento ha tenido lugar un banquete en honor de Montero Rios.

Entre los comensales se contaba el señor Cardenal Herrera.

A los postres el señor Montero se ha levantado, pronunciando un breve brindis, en el curso del cual ha dicho que es profundamente católico e incorregible liberal.  
Fue muy aplaudido.  
Se ha verificado la bendición y colocación de la primera piedra del edificio de la nueva Escuela de Veterinaria.

### En marcha

Santiago.—Un despacho participa que el señor Montero Rios ha salido en el tren correo para Pontevedra.  
Ha sido despedido por muchos de sus amigos.  
El señor Montero pasará ocho o más días en su magnífica posesión de Lourizan.

## SECCION FINANCIERA

### DEL HERALDO ALAVÉS

(Servicio de nuestros corresponsales)

POR TELEFONO

### Bolsa de Madrid

Recibido hoy, 5'30 l.

4 por 100 interior...	77 05
5 por 100 amortizable	95 80
Acciones del Banco, exdividendo	481 00
Acciones de Tabacos, excupón	429 00
Franceses	34 90
Libras	33 90
Exterior español estampillado	89 00
Nortés	63 00
Alicantes	00 00
Oranes	00 00
Cédulas Hipotecarias 5%	102 20
Id. id. 4 por 100	105 30

## Advertencia

Al presentarnos como de costumbre en la Estación telefónica se nos ha manifestado que por avería en la línea no podíamos celebrar conferencia.

En su consecuencia se ve hoy cercenada nuestra diaria información.  
Esperamos que nuestros lectores sabrán dispensarnos esa involuntaria falta.

## SUCESOS

### Ratero

La guardia civil de Llodio detuvo la tarde del 22 a Francisco Manterola Eguía, de 19 años, el cual a las tres de aquella tarde y aprovechando la ausencia de los dueños, se introdujo por una ventana en la casa de su vecino Florencio Badiola.  
El detenido manifestó que su propósito no era otro que cojer carbón.

### Venganza pobre

Durante la noche del 23 del actual fueron destruidos los árboles frutales y hortalizas que en su huerta del pueblo de Lueño tiene el señor Cura don Martín Fernández.  
La guardia civil de Villarreal detuvo a Felipe Gamiz Castillo, de 56 años, vecino de Vitoria, con quien recae sospechas de que sea el autor de la fechoría, pues además de haberse visto aquél día, había ya tenido algún altercado con el ofendido a quien amenazó asegurándole venganza.

### Cafre

La guardia civil de Lanciego ha detenido a Eustaquio García Setién, de 18 años, domiciliado en Elvillar, como autor de una salvajada de que fué víctima una joven de Viñaspre.

### Suma y sigue

Los incendios en los montes están a la orden del día.

A los que ya hemos dado cuenta, hay que agregar otros desarrollados en los montes bajos de Izquia, comuneros de los pueblos de Maestu, Apellaniz y Corres; en otro común de los pueblos de Durana, Arzubiaga, Mendivil y Arroyaba, y en otro del pueblo de Arrieta.

En cuanto a los primeros no se sabe cual sea la causa productora, si bien se supone, y respecto del último, se ha detenido al vecino de Alegría Bruno Martínez de la Hidalga, quien por el «placer» de hacer daño le dió fuego por tres sitios distintos.  
Afortunadamente, ni en este, ni en aquellos, los daños son de gran consideración.

### AVE de paso

de una capa de niño, desde el número 44 de la calle de la Florida a la Senda.

Se suplica su devolución en la calle de la Florida, número 44 1.º, y se le gratificará. 2-2

## Oposiciones

En atento besalamano nos participa hoy el coronel del regimiento de infantería de Guipúzcoa don Pedro Ayala, que mañana a las diez darán principio los ejercicios de oposición para cubrir la plaza de Músico mayor de dicho cuerpo.

Los opositores deberán presentarse mañana a las nueve y media en la Oficina Coronela del Regimiento a fin de recibir las instrucciones necesarias.

El número de opositores inscritos es de 22, habiendo 2 del regimiento de Guipúzcoa, otros 2 del de Cuenca y 18 de fuera.

El tribunal estará constituido por los jefes del cuerpo y los músicos mayores don José Sánchez y don Juan Mota, de los regimientos de San Marcial y Cuenca, respectivamente.

Actuará de secretario el capitán ayudante del cuerpo don Joaquín Gil.

Los ejercicios serán públicos.  
Habiendo despertado mucho interés en Vitoria, seguramente asistirán a ellos muchos curiosos.

## De sociedad

Nuestro querido amigo el Juez de Instrucción de Durango, don Leodegario Urceta, ha sido trasladado, con ascenso, a Estella.

Dámosle nuestra más cariñosa enhorabuena.

Continúa en el mismo estado la enfermedad que aqueja a nuestro respetable amigo don Eduardo Ramirez.

Hacemos votos por su curación.

Con toda felicidad ha dado a luz un niño, la señora de nuestro amigo el empleado de la Diputación don Miguel de Viana.

Nuestra enhorabuena.

Se encuentra enferma de alguna gravedad doña Isidora Moliner de Lagos, viuda del Saz.

Hacemos votos por su pronto y completo restablecimiento.

Se halla curada de su dolencia la señora doña Belén Bayo.

Lo celebramos.

Se encuentra repuesto de su enfermedad, en Miranda de Ebro, nuestro amigo el presbítero vitoriano don Manuel Lagos.

Nos alegramos.

Según hemos oído la redacción de Los Arquillos va a ser trasladada a la calle de la Florida.

Ha mejorado algo en su enfermedad el conocido relojero don Odón Palacios.

Lo celebramos y rogamos a Dios por su salud.

De Bilbao, donde han permanecido tres semanas, ayer, en el tren correo descendente de las diez y media de la tarde, regresaron a Vitoria la esposa de nuestro apreciable amigo don Silverio Rodríguez, su sobrina la señorita Cecilia Cantón, que ha estado gravemente enferma en aquella capital, padeciendo de pulmonía.

Nos alegramos mucho del restablecimiento y los damos nuestra bienvenida.

Ayer murió la anciana señora doña Segunda Oederica, viuda de don Policarpo Laspiur.

Recibo la familia de la finada nuestro pésame, y muy en particular sus nietos don Leopoldo y don Santos Laspiur, presbítero el primero y pianista el segundo residente actualmente en Pamplona.

Repuesto de su dolencia, ayer salió a la calle, después de permanecer varios días retirado en casa, nuestro estimado amigo don Tomás Hernandez.

Enhorabuena.

Ayer pasaron el día en el campo de Olárizu, donde comieron, don Angel Aramburu y varios amigos, que le obsequiaron con motivo de su cambio de residencia a Bilbao.

Hey ha marchado nuestro buen amigo a la invitada villa.

Le deseamos muchas prosperidades.

Ayer tarde, en el tren expreso ascendente de las seis y media, marchó a El Escorial, donde fija su residencia en compañía de sus hijos, la señora doña Ana Castañeira, viuda de nuestro inolvidable amigo don Angel Gonzalez Arnau.

En el andén estuvieron a despedirla infinidad de las muchas y distinguidas relaciones con que aquí cuenta.

La deseamos, así como a su familia, felicidades sin cuento en el nuevo punto en que van a habitar.

Hey se cumple el primer aniversario de la muerte, ocurrida en Vitoria, de la señora doña Dolores Ortiz de Elgueta, viuda de don Silvestre Larrea.

Esta mañana, a las diez, se han celebrado solemnes funerales por su alma en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, habiéndose por el acto sumamente concurrido.

Reiteramos nuestro pésame a la familia de la finada.

Esta mañana ha fallecido santamente en esta ciudad, rodeado de su familia, don Miguel Burgo y Caminos, víctima de larga enfermedad, sufrida con edificante resignación.

Mañana, a las cinco de la tarde, será conducido su cadáver al cementerio de Santa Isabel y pasado, a las diez de la mañana, se celebrarán solemnes funerales por su alma en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel.

Reciba su hermano don José, y demás familia la expresión de nuestro pésame.

Mañana, viernes, a las diez de la mañana, tendrá lugar, en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, el oficio de difuntos por el alma del comandante de Infantería don Teodomiro Ramos y Mendía, fallecido la tarde del lunes, como ya saben nuestros lectores.

### EIGOTIA.

## TEMPERATURA

Observaciones meteorológicas del día 26 de Marzo de 1903, en el Observatorio de la Academia de San Prudencio.

Hora	Temperatura y humedad del aire	VIENTO		Estado del cielo
		TRMÓMETRO	Dirección	
	Seco	Húmido	Clase.	
9 m.	7 15	10	N. E.	Brisa semi nubl.
3 t.	7 12	14	N. E.	Brisa Nublado
Temperatura máxima del aire a la sombra, 18				
Id. mínima del id. 4				
Diferencia, 14				
Lluvia en las últimas 24 horas (milímetros) 2 4				

## NOTICIAS

Ayer, día de la Asunción de Nuestra Señora, tuvimos un tiempo más bien malo que otra cosa.

Los quintos fueron a misa con el resto de la fuerza de los cuerpos.

El paseo del mediodía en la Plaza Nueva estuvo un tanto desanimado, ejecutando en él la Banda Municipal una preciosa fantasía de «El profeta» y otros tres bonitos números que completaron el programa.

Por la tarde llovió a ratos.

En Arana hubo regular concurrencia y en el Teatro-Circo se dieron funciones tarde y noche.

Las funciones religiosas llevaron a los

templos tal número de fieles que aquellos estuvieron llenos, y el paseo de los Arcos, por la noche, se vió tan concurrido como las iglesias.

## LA COMPANIA DE MADERAS

Sierra 4, Bilbao. 151

—Se está echando convenientemente el cascajo que hay en la calle del Sur.

## CONTABILIDAD Y LENGUAS VIVAS

Desde esta fecha podrán inscribirse en la Academia Comercial Guardiola, (Plaza de Bilbao, 5-3) los alumnos que deseen concurrir a las clases generales de Contabilidad, Ejercicios prácticos de comercio, escritura a máquina, idiomas, que darán principio en el próximo mes de Abril.

Es indudable que el gran desarrollo que las industrias y el comercio están adquiriendo, facilita a los jóvenes que posean una instrucción adecuada, su colocación en las oficinas de contabilidad y siendo pruebas del crédito de que goza esta Academia, los frecuentes pedidos de ampliado de sus métodos de enseñanza y el haber obtenido buenos destinos en importantes establecimientos de banca y en escritorios mercantiles e industriales, muchos de los alumnos que han estudiado en la misma, es de esperar que los padres de familia que ansien un porvenir ventajoso para sus hijos, aprovecharán la ocasión que ofrece el Profesor señor Guardiola, de dar por una módica pensión, una instrucción mercantil completa y verdaderamente práctica.

Entre otras ventajas que encontrarán los jóvenes que ingresen en este Centro, está la de que no empleándose el antiguo e infructuoso sistema de lecciones de memoria, la enseñanza mercantil que reciben no es incompatible con ninguna otra clase de estudios, así es que cualquier alumno de segunda enseñanza o que siga alguna otra carrera, podrá cursar el Comercio, en la Academia mencionada, sin detrimento de los demás estudios, mientras pueda disponer de las horas indispensables para recibir las lecciones prácticas que en ella se dan.

—Se está arreglando el adoquinado de la calle del Prado.

## Ama de cria

Desear colocarse en esta capital, para casa de los padres.—Informes: calle Nueva Dentro núm. 43—primero.

—El vecindario de Menagaray ha elevado un escrito al Obispo de la Diócesis, en suplica de que se deje sin efecto el traslado del Párroco de dicho pueblo don Victoriano Aldasoro.

Háblase en la exposición del celo nunca bien ponderado del párroco, de su inabarcable conducta y buen espíritu eclesiástico del sacerdote indicado, expresándose el santísimo hondo que en la feligresía ha producido el traslado.

Arbitrios municipales. Día 24

El resumen del presupuesto de los Arbitrios en este día es el siguiente:

Arbitrio	Pesetas.
Alfóndiga	2 78 80
Matadero	1 10 98
Fielatos	893 02
Arbitrios y otros	59 60
Total	3 52 40

Bases degolladas en el matadero el día 24: 4 bueyes, 7 terneras, 9 carneros, 9 ovejas y 18 cerdos.

Registro Civil. Día 26.

Nacimientos: Varones, 2; Hembras, 1.

Funciones: Miguel Burgo, 45 años; Julia Ochoa, 1 año; Estanislao Mateo, 3 años; Segunda Oederica, 89 años; Isidora Mendizábal, 82 años; María Berganzo, 69 años; Ramón Matute, 6 años.

Matrimonios: Agustín San Miguel con Cándida O. de Zárate.

## Administración Especial de Hacienda

El día 1.º del próximo mes de Abril quedará abierta la cobranza voluntaria del impuesto de cédulas personales, por un período de tres meses que finalizará el 30 de Junio próximo venidero.

Los individuos que deban adquirir cédula de clase superior a la que devengan por sus haberes o jornales, incurrirán en responsabilidad si no lo hacen constar antes sus Habilitados o Pagadores por medio de la oportuna declaración firmada durante el mes de Abril próximo.

El descuento de las cédulas personales a las clases activas y pasivas, jornaleros, partícipes de cargos de justicia y demás percipientes de haberes del Estado se realizará en 1.º de Junio próximo al satisfacer los haberes de Mayo anterior.

Vitoria 26 de Marzo de 1903.—El Administrador Especial de Hacienda, José Gallostra.

## Taquigrafía Escritura vieja

Se siguen dando clases generales y especiales de dicha enseñanza por don José Cuchillo.

Estación 57, bajo, (Teléfonos Interurbanos.)

## Mercado del día 26

Bueyes de 19 a 20 ptas. arroba, muerto; Vacas de 18 a 19, id.; Terneras a 2 pesetas kilo; Cerdos a 20 y 20 50 ptas. arroba; Corderos de 6 a 7 ptas. uno; Cabritos de 7 a 8 ptas. uno; Caballos de 300 a 320 ptas. uno; Bueyes de 8 a 9 ptas. arroba, vivo; Vaca de 7 a 8; Cerdos de 15 a 16; Crias de 25, 30 y 40 ptas. una.

Mercado mediano, pocas transacciones, faltan compradores.

El de granos se ha visto muy concurrido, rigiendo los siguientes precios:

Trigo, de 43 a 45 reales fanega; Avena, de 14 a 18; Maíz, a 37; Cebada, de 23 a 25; Habas, a 43; Ricas, a 44; Lentejas, a 52; Mijo a 37; Patatas blancas, de 14 a 16 reales los 46 kilos; Id. rojas a 9 y 11.

## Notas Militares

### Cumplimiento

Esta mañana ha cumplido con el precepto Pascual, en la iglesia del Carmen, el primer batallón del Regimiento de Cuenca.

S

Clases especiales de español para extranjeros y cátedra para vascuence.

Jefe de día, señor comandante de Cuena... Imaginaria, señor comandante de Guipúzcoa don José San Pedro...

Electricidad Vitoriana... Desde el día 1.º de Abril próximo al 30 de mayo se regará en la C.ª de las Obligaciones de esta Sociedad...

Viajante... Hace falta un activo y bien relacionado con el comercio de ultramarinos...

Legía Líquida... Privilegiada.—Ocho años de creciente éxito... La Estrella-Diana-Conejo... Para el lavado, blanqueamiento radical de la ropa blanca...

DESABOGOS... Cuando cojen ustedes HERALDO... y se ponen a leer, ya que no...

La Hormiga de Oro, Regalo... Todo aquel que este suscrito y se subscriba HERALDO ALVAREZ...

Minas de petróleo en Salvatierra (Alava)... Se ofrece para que quieran interesarse en los yacimientos de petróleo...

Subasta... El primero de Abril próximo a las once de mañana, se venden en subasta...

AGENDA DE BUFETE... LIBRO DE MEMORIA DIARIO PARA 1903... MEDICION ECONOMICA...

De interés doméstico... Según mis antecedentes están dispuestas al arrendamiento entre otras las habitaciones que a continuación se expresan:

Motores de Gas... Los mejores son los construídos por la Compañía de Motores Niel de París...

Para Semana Santa... Gran colección de devocionarios, de todas clases y precios Imprenta Moderna...

Encuadernación de la Imprenta Moderna... Se da en raso, seda, cuero y terciopelo... Especialidad en el dorado de cortes...

BURLADA... para mesa y las más recomendadas... Depósitos, Tomás de Zubizarreta y C.ª, Bilbao.

MARZO... 31 días... YIERNES... 27 días...

LA POLAR Sociedad Anónima de Seguros... Capital social 100.000.000 de pesetas... Garantías depositadas 50.000.000 de pesetas...

LA PATERNAL... Autorizada por reales órdenes y decretos en España, Francia, Bélgica, Italia... Establecida en París RUE MENARS n.º 4...

Medallas de Alfonso XIII... Relojería de Julián Bajo.—Estación 8.—VITORIA... ACADEMIA DE DIBUJO...

DON JOSE DIAZ DE BETOLAZA... Profesor por oposición de la Escuela de Artes y Oficios; Experto en dibujo lineal, hidrográfico y geográfico...

Santos Fileto y compañeros marítimos... El admirable valor y la invencible constancia que desplegaron los cristianos...

LA EQUITATIVA... Sociedad mutua de seguros sobre vida... Capital social 1.000.000 de pesetas...

GENARO EGUILUZ... Construcción de maquinaria... Ríjan núm. 11 y Sur núm. 46...

MECANICO ESPECIALISTA... Reparaciones de máquinas para coser... Todas las máquinas tienen arreglo...

Jarabe pectoral Arellano... a la heroína... La tos más rebelde desaparece por la acción de la heroína...

Almueda... Por asistencia de su dador se hace a todos los meses, en la Plaza Nueva número 24...

HERNIAS (QUEBRADURAS)... Defórmitades del pecho, espalda, piernas y pies, de carácter de la columna vertebral y marítima... Consulta médica especial...

AGENCIA... VAPORES CORREOS Y RAPIDOS... De las Mensajerías Marítimas... Seis salidas mensuales del puerto de Burdeos...

BANCO DE VITORIA... Caja de Ahorros... En las Oficinas de Banca de este momento está abierto el público...

Venta... Se hace de una casa con grandiosas locales, de construcción sólida y madera toda de roble...

